

就美簽署國防授權法案提出嚴正交涉 奉勸白宮立即停止干涉中國內政 中方促美不得實施涉華消極條款

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美國當地時間12月20日，美方簽署2020財年國防授權法案。該法案多次涉及對華遏制等內容，且含有涉台、涉港、涉疆等消極條款。對此，國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙昨日在例行記者會上答記者問時指出，中國軍隊對此堅決反對，中方已向美方提出嚴正交涉。吳謙強調，我們敦促美方摒棄冷戰思維和霸權邏輯，立即停止干涉中國內政，不得實施法案涉華消極條款，以實際行動維護中美兩國兩軍關係大局。

吳謙指出，該法案涉華內容充斥冷戰思維，渲染中美競爭，炒作所謂「中國軍事威脅」，包含涉台、涉港、涉疆等多項消極條款，粗暴干涉中國內政，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，破壞中美兩國兩軍關係發展，損害中美互信與合作。

吳謙強調，中國堅定走和平發展道路，堅定奉行防禦性國防政策，始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。中國軍事力量的發展壯大，是維護國家主權、安全、發展利益的需要，是應對各種複雜多元安全威脅的需要，是世界和平力量的發展壯大。中國軍隊越來越多地承擔國際責任，提供更多公共安全產品，受到國際社會的普遍讚譽，這是所有愛好和平的國家和人民都有目共睹的。

美妄圖「以台制華」是癡心妄想

吳謙指出，台灣是中國領土不可分割的一部分。台灣問題是中國內政，事關中國核心利益和中國人民民族感情，不容任何外來干涉。我們堅決反對任何國家與台灣開展任何形式的官方往來和軍事聯繫，我們絕不允許任何人、在任何時候、以任何形式把台灣從中國分裂出去。美方妄圖「以台制華」，完全是癡心妄想。

吳謙表示，美方公然插手香港和新疆事務，以種種借口干涉中國內政，破壞香港繁榮穩定，抹黑中國反恐和去極端化努力，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，手段卑劣、用心險惡。美方任

何以此遏制中國發展的圖謀都不會得逞，到頭來只會是搬起石頭砸自己的腳。

吳謙強調，我們敦促美方摒棄冷戰思維和霸權邏輯，立即停止干涉中國內政，不得實施法案涉華消極條款，以實際行動維護中美兩國兩軍關係大局。

美嚴重破壞南海和平穩定

此外，近期，美軍高官頻繁發聲，渲染所謂「中國軍事威脅」，其中指責中國軍費規模，還聲稱中國威脅其周邊國際水域「航行自由」，美及其盟友將繼續開展「航行自由行動」。對此，吳謙反駁指出，中國有個成語，叫「賊喊捉賊」。美方官員對中方的無端指責，依我看，字字句句說的都是美國自己。美國2019財年國防費高達7,160億美元，不久前通過的2020財年國防授權法案進一步將國防費增加至7,380億美元，佔世界軍費總開支的40%以上，居然還好意思指責他國軍費規模巨大？

具體到所謂的「航行自由行動」，吳謙表示，依我看這個提法不準。從美國在南海的表現看，應該叫它「航行霸權行動」。美方這種行為嚴重侵犯沿岸國主權和安全利益，嚴重破壞南海地區和平穩定，嚴重危及一線官兵生命安全，是極不負責任的、也是極其危險的。

吳謙強調，中美合則兩利、鬥則俱傷。我們希望美方着眼大局，改正錯誤，同中方相向而行，努力實現不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏。



吳謙表示，美國在南海的表現嚴重侵犯沿岸國主權和安全利益。圖為中國海軍早前在南海演練。資料圖片

吳謙 中新社

商務部

密切關注法案實施 保護中企合法權益

開展正常的經貿合作創造良好條件。中方將密切關注法案實施過程中對中國企業產生的影響，採取一切必要措施保護中國企業合法權益。

而對於中美第一階段經貿協議簽署進展，他表示，雙方正在履行法律審核，翻譯校對等必要程序，並就協議簽署等後續工作密切溝通。

國務院關稅稅則委員會日前印發通知，明年1月1日起將調整859項商品關稅，大幅降低了民眾日用商品和藥物的關稅。高峰表示，下調進口關稅，是中國進一步擴

大市場開放的具體舉措。高峰並稱，進口關稅降低，將有利於形成均衡、協調、可持續的貿易發展新格局，有利於推進貿易和產業的協調發展。中國將繼續採取積極措施，促進國際國內要素有序自由流動、資源高效配置，推動國內國際市場深度融合。

他稱，下一步，商務部將着重從三方面積極擴大進口。包括培育一批進口貿易促進創新示範區、進一步提高貿易便利化的水平，進一步放大中國國際進口博覽會的平台促進效應。

中央連釋就業「強音」 學者：穩經濟即穩就業



曾湘泉表示，伴隨經濟下行和結構調整，就業的總量矛盾和結構矛盾日益突出。圖為貴州為了促進就業，在易地扶貧搬遷民衆的安置點開設的一家服裝「微工廠」。中新社

專家解讀

香港文匯報訊（記者 海嵐 北京報道）年終歲尾，中央「穩就業」政策發力。近半月來圍繞就業工作的多個全國性會議相繼召開，中央接連發佈文件全面部署穩定就業，全力防範化解規模性失業風險，釋放穩就業的政策強信號。

中央文件還首次提及，要研究對策，應對機械人、人工智能等技術對就業的影響，凸顯中國在經濟增速放緩與轉型升級並行交織下，穩就業面臨新挑戰。

早前中央經濟工作會議提出「多措並舉保持就業形勢穩定」，隨後召開的全國發展和改革工作會議再提「千方百計穩定就業」。同時，全國失業保險工作座談會、全國就業工作座談會等多個圍繞就業工作的全國性的專題會議舉行，一系列穩就業的政策措施部署執行。

24日，國務院對外正式發佈《關於進一步做好穩就業工作的意見》，發佈穩定就業的26條舉措，力保就業形勢總體穩定。

25日，中辦、國辦再發佈《關於促進勞動力和人才社會性流動體制機制改革的意見》，文件提出要「實施就業優先政策創造流動機會，堅持把穩定和擴大就業作為經濟社會發展的優先目標」。

就業壓力依然很大

中國人民大學中國就業研究所所長曾湘泉接受香港文匯報記者訪問表示，當前就業形勢總體穩定，但伴隨經濟下行和結構調整，就業的總量矛盾和結構矛盾都日益突出。

「明年，經濟放緩趨勢對就業的影響可能進一步顯現。同時，勞動力供給的變化也對就業形成新挑戰。」曾湘泉說，一方面，勞動力年齡結構老化，文化程度低，技能單一，近年農民工平均年齡不斷提高。另一方面，勞動力薪酬持續過快上漲。另外，高校畢業生人數逐年創新高，就業壓力依然很大，淘汰高污染和落後、過剩產能後出現的人員失業，也需要妥善

安置。曾湘泉表示，經濟增長是穩就業的基礎，穩就業首先仍是穩經濟。國務院26條穩就業措施，從內需、投資、外貿、新動能四個方面穩經濟，對普惠金融降準、加大投資、加快發行地方債，旨在穩定經濟創造更多就業崗位。其次，以創業穩就業，一人創業可以帶動多人就業。再次是強化培訓，並大力支持中小企業和民營經濟發展。

加大轉崗培訓力度

值得關注的是，在《關於促進勞動力和人才社會性流動體制機制改革的意見》中，中央提出「研究機械人、人工智能等技術對就業影響的應對辦法」，是第一次出現在政策文件中。

坊間對人工智能和機械人衝擊就業早有擔憂，國家發改委產業所研究員王軍表示，主要問題表現為產業技術升級引發結構性失業，勞動者素質與未來工作崗位的要求不匹配，相關技術人才市場存在缺口，但被機械人換下來的工人安置難度大，另外，「機器換人」引發的貧富差距加大等問題也需格外關注。

王軍表示，應對智能製造產業升級對就業的影響，一方面是加強教育培養或引進高端人才，做大人工智能產業，可以創造增加就業；同時加大轉崗培訓，發展新業態、新經濟，發展平台經濟，創造多層次就業崗位。

普華永道發佈《人工智能和相關技術對中國就業的淨影響》報告指出，人工智能及相關技術在未來20年，將取代中國現有約26%的工作崗位，但與此同時也會通過提升生產率和實際收入水平，在中國創造出大量新工作機會。普華永道預測，人工智能對中國就業的淨影響可能將新增約12%的崗位，相當於在未來20年內增加超過9,000萬個就業崗位。

意大利名主持訪華 「看到了真正的中國」



里戈尼訪華對中央廣播電視總台長慎海雄進行了專訪。圖為里戈尼探訪杭州阿里巴巴總部。網上圖片

到了中國電子商務和互聯網行業的高速發展。「這在歐洲和意大利都是難以想像的。但我們必須承認，不管你喜歡與否，電子商務就是未來。在這裡，我感覺自己站在了未來。」

北京的中國國家大劇院讓里戈尼受到了深深的震撼。「我在大劇院的幕

特稿

12月25日是西方的聖誕節。當晚，意大利最大的商業媒體集團梅地亞塞特傳媒旗下TG-COM24電視台再次播出了其著名記者和主持人盧卡·里戈尼訪華對中央廣播電視總台長慎海雄的專訪。剛剛結束中國之行的里戈尼感慨地說：「意大利受眾對中國真實的了解實在是太少了。眼見為實，只有親自來到這裡，才會看到一個不一樣的中國。」

里戈尼日前來華採訪，先後赴北京、杭州、上海等地圍繞媒體發展、電商經濟、生態文明、中意合作等主題進行了深度報道。這是里戈尼的第一次中國之旅。他說，在中國的每一天，他對中國的感知和認識都在刷新。

在圍繞「中意共建一帶一路」對中國社會科學院相關專家學者進行採訪後，里戈尼認為，中國和意大利簽訂政府間關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄是中意進一步拓展各領域合作的一個重要契機，雙方下一步應該致力於推動將這一框架下的合作取得實質性的成果。

在杭州阿里巴巴總部，里戈尼感受

後看到了非常先進的舞台技術和規模。例如大劇院的燈光效果，在世界範圍內都鮮有劇院可以達到它的水準。還有大劇院的編排能力，也就是在不同的劇場可同時上演不同劇目，從古典音樂到舞蹈。」

意對華印象亟待改變

看到崇明島上一體化灌溉和垃圾回收設施，里戈尼認為，「西方針對中國生態環境方面的一些負面報道是片面的。我在這裡發現，中國正在加強生態方面的建設，營造一個綠色環境，並積極致力於發展綠色經濟。」

「意大利公眾和社會對中國的了解知之甚少甚至存在一些根深蒂固的刻板印象，這一點令人遺憾，也是亟待改變的事實。」里戈尼說，這一次的中國之行使他親身感受到了中國在經濟發展、社會進步、生態建設、媒體融合等方面所付出的努力和取得的成效，他希望能夠經常來中國走一走看一看，也希望中意兩國媒體能夠進一步通過內容共享、合作報道、互動交流等形式加強合作，把中國真實的故事和真實的聲音呈現給遠在山海之外的意大利觀眾。

中央廣播電視總台中意客戶端